

Osoba navržená na Cenu Jana Opletala

Mgr. Kateřina Cidlinská, Ph.D.

Psychologický ústav AV ČR, v. v. i.
Hybernská 8
Praha 1, 110 00

Tel.: [REDACTED]

E-mail: [REDACTED]

Zdůvodnění

Kateřina Cidlinská v současnosti působí na Psychologickém ústavu AV ČR, Filozofické fakultě UK a Filozofické fakultě UHK. Dlouhodobě a systematicky se zaměřuje na výzkum pracovních podmínek akademických a vědeckých pracovníků a pracovníků v České republice.¹ Je autorkou a spoluautorkou řady publikací mapujících kvalitu pracovního prostředí ve vědě, genderovou nerovnost v akademickém prostředí a v neposlední řadě problematiku odcházení vědkyň a vědců z akademického prostředí a intersektorovou mobilitu absolventů doktorského studia.

Na zlepšení podmínek v české vědě se Kateřina nepodílí pouze na teoretické rovině v rámci výzkumu, ale také prostřednictvím svých podpůrných aktivit. Spoluzaložila a v letech 2014-2020 vedla jeden z prvních mentoringových programů pro začínající vědce a vědkyně v ČR organizovaný v rámci Národního kontaktního centra - gender a věda na SOÚ AV ČR. Tento program byl ve své době v ČR zcela ojedinělý a později inspiroval řadu dalších pracovišť k založení vlastních mentoringových programů. Během šesti let své existence pomohl desítkám studujících a juniorních výzkumníků se ve vědeckém prostředí zorientovat, utvořit si jasnější představu o jejich budoucím kariérním směřování a fungoval rovněž jako podpůrná síť ke sdílení zkušeností a problémů s doktorským studiem. Mentoringu a kariérnímu rozvoji výzkumníků – především těch juniorních – se věnuje jako lektorka workshopů a konzultantka i nadále.

V roce 2016 spoluzaložila a do roku 2020 vedla Českou asociaci doktorandek a doktorandů (ČAD), zapsaný spolek usilující o zlepšení podmínek a kvality doktorského studia v ČR. ČAD pod jejím vedením pravidelně upozorňoval na nutnost systémových změn v koncepci a finančním zabezpečení doktorského studia, aby mohlo plnit funkci výchovy budoucích vědeckých generací, které budou schopny vytvářet vědu kvalitní a inovativní. Jako předsedkyně ČAD se účastnila řady diskusí, přednášek a konferencí, na nichž debatovala jak se studujícími, tak zejména s předními představiteli vysokých škol a MŠMT, čímž zásadně přispěla k otevření tohoto tématu ve veřejné debatě. ČAD zejména díky jejímu nasazení významně přispěl k nastartování potřebných změn, jež se odráží zejména ve Strategickém záměru MŠMT pro oblast vysokých škol na období od roku 2021. ČAD se však pod jejím vedením nezaměřoval jen na systémové změny, nýbrž i na individuální podporu doktorandů. Kateřina je spoluautorkou dvou příruček z dílny ČAD, konkrétně *Příručky pro ty, co zvažují jít na doktorát* (spolu se SK RVŠ, 2017, revidováno 2020) a *Příručky ČAD pro nově nastupující doktorandky a doktorandy* (2021). Tyto příručky mimo jiné v obecné rovině reflektují problémy, se kterými se na ČAD pravidelně obracejí doktorandky a doktorandi z českých univerzit. Činnost ČAD není honorovaná, a tudíž se jí Kateřina věnuje zdarma ve svém volném čase.

Vzhledem k výše uvedenému se domníváme, že si Kateřina Cidlinská Cenu Jana Opletala zaslouží. Práci s juniorními výzkumníci a výzkumníky se věnuje dlouhodobě, jak v pracovním životě, tak na dobrovolné bázi v neziskovém sektoru. Kateřinino úsilí mělo a má dopad na akademický život mnoha

¹ <https://orcid.org/0000-0003-2895-1011>.

jednotlivců především díky již zmíněnému mentoringovému programu a kariernímu poradenství i na postupné proměňování systému doktorského studia v ČR, a obecněji na kultivaci českého akademického prostředí jako celku. K této kultivaci přispívá Kateřinin výzkum mapující stav současného akademického prostředí a potřeb vědkyň a vědců včetně těch, kteří patří mezi ty nejzranitelnější (juniorní výzkumnice a výzkumníci, ženy, rodiče atp.), dále pak popularizace tohoto tématu v médiích a v neposlední řadě neúnavným bojem za práva studujících, kteří se na Káču obrátili jako na předsedkyni ČAD nebo jako na odbornici věnující se situaci juniorních výzkumníků.

Navrhovatelé

Česká asociace doktorandek a doktorandů, z.s.

Mgr. Šárka Lojdová, předsedkyně

Studentská komora Rady vysokých škol

Ing. Michal Farník, předseda

Ing. Mariana Hanková, předsedkyně Komise pro doktorské studium

Mgr. Evariste Boj, člen Komise pro doktorské studium

Ing. Karolína Mahlerová, členka Komise pro doktorské studium

